



“火炬运动”

— 1998年林连玉精神奖得主已故王添庆律师在“11·23”四十周年纪念会上的讲词

1956年11月23日，槟城钟灵同学为反对学校当局接受殖民地政府条件改制发起罢课，最后被警方以警棍及催泪弹驱散。这次罢课导致钟中68名同学被学校开除学籍，

同时被教育部永久禁止进入任何学校。我是其中一名除籍同学。

被开除学籍后，大多数同学都返回家乡，只剩下我和几位同学滞留槟城处理上诉工作及其它善后工作。恰逢其时，殖民地教育部发起“火炬运动”，美其名曰“火炬运动”为登记适龄入学儿童，调查适龄儿童欲进入“华小”、英小及印小的学生人数，以便事先作出安排，实则期望从中得出资料，以策划逐步消灭华文及印文小学的阴谋。当时董教总看出了殖民地政府的鬼计，于是发文告号召全马华裔把孩子登记入华小，以挫败教育部的鬼计。

问题在于谁去把董教总的呼吁带到全国每一个角落，带到每一个华人家庭？谁去向每一个华人家庭解说把孩子登记入华小的重要性？

我们几位滞留槟城的同学，经过一番讨论，一致认为这是我们身体力行维护华文教育的一项重要工作。我们应该发动同学沿户拜访华人家长，向他们传达信息。我们也面对一些难题。特别是当时正是假期，同学多已分散并返家园，一时要联络召集，都有困难。

但一经决定，我们即义无反顾，立即着手进行筹备工作。我们先向槟威华校教师联合会表示我们的意愿。我们首先拜访了华校教联会的一位执委。当他得知我们要带领同学进行沿户拜访华人家长，他表示非常高兴，并且告诉我们，实际上他们除了印发董教总的联合声明及在报上作出呼吁外，他们并没有人手去进行其他工作。这种情况，不

只槟城这样，全马其他地方亦是如此。我们向他要了其他执委的地址、电话。我们又逐一拜访了其他执委。他们都表示支持我们的行动。

槟威华校教师联合会特为此召开了会议讨论我们的要求。会议一经决定，我们即在第一时间内召集了所有能联系到的各华校领导同学，第二天晚上即在华校教师公会所举行第一次会议。当晚到会的各校同学几乎把整个会所挤得满满，出乎人预料之外。

当晚会议即席选出各校一两位代表组成主席团，指挥沿户工作的进行及统筹一切。我被推举为主席团主席。也许由于整个运动是由钟灵同学发起及筹备，主席团成员中钟中同学也占了多数，除了我之外，还有朱同学及两位陈姓同学。当晚也决定将槟城依地域划分为若干区，每一区由一两位主席团成员领导进行沿户访问工作。同时也决定到会同学当晚回去应即尽力联络所有能联络到的同学，第二天即展开沿户拜访工作，每晚各负责同学集合在教师联合会所开会报告及总结当天工作。中央由朱姓同学，一位钟中陈姓同学及我坐镇，统筹联系各区及做接应工作。

由于临时召集，我们当时预算第二天只能召集100至200名同学进行工作。预想不到召集同学进行沿户访问工作的消息如火燎原，一传十，十传百，第二天午时，参加访问工作的同学已到300多位。第三天发展到接近500位。以后逐日增加，最后增加至千多位。由于同学们深切认识到这个运动是维护华文教育的重要工作，他们对号召的

文献
文献
文献
文献
文献
文献



反应不但很热烈，工作也特别起劲。每天早起晚归，使整个运动进行得如火如荼。华裔社会的反应也非常热烈；舆论界对这次运动以及同学们的工作表现，赞扬有加。

这项运动不但在槟城市区及其邻近地区开展，随着时间的深入，这项运动也深入开展到偏远的穷乡僻壤、新村陋巷。“亚婶：你家可有猫子？”“无呀，我们没养猫，哪来猫子？”这是当时有趣的一个笑话。原来槟城美湖、浮罗一带居民多为潮州人。潮语“猫儿”及“孩子”潮语音相近。同学不谙潮语，把“孩子”说成“猫子”，闹了半天才把事情弄清楚。

不久，威省一带同学派人来和我们联系，要求我们派一些人去威省传授经验及指导他们进行工作。我们派了一小队人去。威省很快就发动起来了。接着太平、怡保及吉隆坡都有同学来和我们联系，了解工作方法和工作情况。于是全马各个地区，一个紧接一个地发动起来，形成一个史无前例、波澜壮阔的“火炬运动”！

这个运动持续了整个月。这是一个深入人心的运动！

在这个运动的带动下，槟城中元节接着又形成了另一个热爱母语教育的高潮。

中元节是华人的一个传统节日。在槟城这个保守的城市，每一年都庆祝得有声有色。这一年当然也不例外。但这一年的中元庆典除了往常的烧香、演戏、歌唱外，槟城人民还巧妙地利用这个机会为教总筹建大厦发动点唱募捐；一共筹得五十多万元。（注）五十多万在1958年的水平来说，这个数目的确不小。当时教总主席已故林连玉先生特地到槟城慰劳各方工作人员，同时接领这笔款项。慰劳宴设在春满园，筵开百余席。我们火炬运动的同学也受邀参与其盛。教总大厦建成后，为纪念槟城人员的功绩，教总大礼堂命名“槟华厅”。

这次“火炬运动”，同学发起沿户访问工作，在广度和深度上是马来西亚历史少有的。同学沿家挨户，从城镇深入扩展到穷乡僻壤的每一个角落、每一个家庭。通过这个运动把董教总的呼吁带给每一个华人家庭，把热爱华文教育、维护母语教育的根深植在每一个华人家庭、每人个华人心坎里！这次“火炬运动”，槟城同学发挥了他们的先锋作用，非常成功地带动了全马各地华校同学进行沿户访问工作。在全马形成一个汹涌澎湃、轰轰烈烈的热爱华文教育运动，使殖民政府的鬼计以失败收场！

（注）据教总大厦“槟华厅”碑记，当年点唱献金实为十七万元。（编者）

